

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1944 года, июля месяца, 17 дня,

Я, начальник отделения 2 отдела УНКГБ старший лейтенант НОВОСЕЛОВ, допросил в качестве обвиняемого

АНДРОЩУК Ивана Ивановича, 1905 года рождения, уроженца села Гать, Торчинского района, Волынской области, проживает в с. Лишневка, Маневичского района, Волынской области, украинца, гр-на СССР, настоятеля церкви села Лишневка, Маневичского р-на, из крестьян с образованием 6 классов, б/п.

ВОПРОС: Расскажите свою автобиографию.

ОТВЕТ: Я, АНДРОЩУК Иван Иванович, родился в 1905 году в селе Гать, Торчинского района, Волынской области, в семье крестьянина - середняка.

Мой отец - АНДРОЩУК Иван Тимофеевич имел в своем хозяйстве 12 десятин земли, 2 лошади, 2 коровы, пару свиней, плуг, молотилку, веялку, соломорезку, культиватор, из надворных построек - избу, сарай, скотный двор.

Наемную рабочую силу в хозяйстве не применял. До войны 1914-18 годов отец некоторое время служил волостным судьей. Позднее работал в своем хозяйстве, зимой занимался портняжничеством. Умер в 1938 году.

Я до 1923 года проживал при отце, окончил два класса сельской школы, оставшее время работал в хозяйстве отца. В 1923 году поступил в монастырь, Почаевскую лавру, Кременецкого района, Тернопольской области, где и находился до 1929 года, где первое время работал портным, затем помощником писаря в духовной канцелярии и позднее пел в монастырском хоре. Это было при наместнике лавры архимандрите ДОМАСКИНЕ, у которого в последнее время был келейником. В 1929 году был направлен на учебу в Кременецкую духовную семинарию, где окончил 6 классов. В семинарию я поступил сразу в 5 класс и, проучившись полтора года, т.е. в 1931 году бросил учебу и поступил на курсы псаломщиков в городе Кременце.

По окончанию курсов получил назначение на должность псаломщика в с. Жуковцы, Торчинского района, где прослужил один год (с 1932 по 1933 год). В 1933 году переведен в той же должности в с. Буяны, Торчинского района, Волынской области, где и служил до 1935 года.

В 1934 году я женился на дочери священника ГЛОВАЦКОГО Василия Степановича, из села Седымярки, Сенкевичевского района, Волынской области, в 1935 году переехал служить в приход тестя, где и служил дьяконом до 1939 года.

В начале лета 1939 года был переведен из с. Седымярок, Сенкевичевского района в село Сильно, Цуманского района в должности дьякона. Служил дьяконом до 1 сентября 1939 года, т.е. до моего ареста польской жандармерией.

ВОПРОС: За что вы были арестованы польскими властями?

ОТВЕТ: Я был арестован польскими властями за исполнение богослужения на украинском языке и за разучивание с церковным хором украинских песен.

ВОПРОС: Продолжайте свои показания.

ОТВЕТ: После ареста польскими властями я был интернирован в Картузку Березу (тюрьмы) как политически неблагонадежный. В тюрьме находился до 19 сентября 1939 года, т.е. до освобождения из-под стражи частями Красной Армии.

После освобождения из тюрьмы я пришел к тестю в с. Седымярки, Сенкевичевского района, где пробыл несколько дней, выехал к месту моей службы в с. Сильно, Цуманского района.

В октябре месяце 1939 года из с. Сильно я переехал на жительство в с. Гать, Торчинского района, где устроился на службу в школу в качестве учителя, учителем состоял с октября 1939 года до января 1940 года.

В январе месяце 1940 года я через комиссию вместе с немцами-колонистами выехал в Германию. В течение года содержался в немецких лагерях, а затем в феврале 1941 года по ходатайству профессора ОГИЕНКО Ивана в епископстве Иллариона Холмского я из лагеря был освобожден, после чего выехал в гор. Холм к епископу Иллариону.

Епископ Илларион направил меня на должность дьякона в м. Кодень, Бело-Подлесского уезда, Люблинского воеводства, где я и служил дьяконом и учителем начальной школы.

В июле месяце 1941 года я поступил на шестимесячные курсы в гор. Холм, по окончании которых был рукоположен епископом Илларионом во священники и направлен священником в с. Гнойно, Константиновского района, Люблинского воеводства.

3.-

Осенью 1942 года я был задержан немецкими карательными органами и в течение суток допрашивался в СД в городе Белы-Подляски, после освобождения я бежал из этой тесноты домой в с. Седмярки к тестю, у которого проживал до марта месяца 1943 года.

В марте месяце 1943 года я, узнав, что немцы обом знают, боясь репрессии, перешел на нелегальное положение и скрывался до осени 1943 года. Осенью перешел на службу в УПА.

В УПА я находился до конца ноября месяца 1943 года, после чего получил назначение на должность окружного священника подпольной украинской националистической церкви.

С приходом частей Красной Армии в течение двух месяцев служил в Красной Армии рядовым 800 полка помощником командаира полка был ДЬЯЧЕНКО, где я выполнял обязанности ездового в обозе, после чего как священник был освобожден из Красной Армии, прибыл в село Лишневку и приступил к обязанностям несостоятеля церкви в с. Лишневка, где и работал до дня ареста.

ВОПРОС: Кто из Ваших родственников проживал на оккупированной немцами территории и чем они занимались?

ОТВЕТ: На временно оккупированной немцами территории проживали мои братья: Виктор - 1900 года рождения, Антон - 1902 года рождения, Николай - 1909 года рождения/ брат Петр-28 лет.

Брат Виктор работал в м. Торчине председателем кооператива, где он в настоящее время не знаю, брат Антон работал в своем хозяйстве в с. Гать, брат Николай работал трактористом в немецком имении с. Лаврово, Луцкого района, брат Петр в 1941 году выехал в Германию и работал на фабрике мебели, название города не помню.

Кроме того, на оккупированной немцами территории проживал тестя ГЛОВАЦКИЙ Василий Степанович, который служил священником в с. Седмярки, Сенкевичевского района и его сын ГЛОВАЦКИЙ Алексей Васильевич - священник УПА, под кличкой "ВАЛЕНТИН", лет 30, о котором слышал, что он убит в УПА, по подозрению в связях с немцами летом 1943 года.

ВОПРОС: Кто арестовывался из Ваших близких родственников немцами.

ОТВЕТ: В период временной немецкой оккупации в марте 1943 года арестовывались немецкими карательными органами мой брат - АНДРОЩУК Антон Иванович и сестра - АНДРОЩУК Антонина Ивановна, но из-под стражи бежали в связи с начавшейся перестрелкой по дороге.

Кроме того арестовывался немцами ГЛОВАЦКИЙ Алексей Васильевич, но при аресте бежал. В то время ГЛОВАЦКИЙ работал в селе Несвичи, Сенкевичевского района священником.

4.-

Кроме вышеуказанных лиц из моих родственников никто немцами не арестовывался.

Показания с моих слов записаны верно, мной прочитаны, подписываюсь.
(роспись)

Допросил: НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ 2 ОТДЕЛА
СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ Г/Б

НОВОСЕЛОВ

Верно:

Годомлевский Федор Петрович